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1ª Survey conoscitiva 2018

Pratiche in corso nelle aziende modenesi e rilevazione 
fabbisogni dei dipendenti di Servizi di Welfare Aziendale 

Obiettivi

• 1ª indagine sul Welfare Aziendale nel  
territorio della provincia di Modena


• Mappare e valorizzare le pratiche in corso 
nelle aziende del territorio


• Rilevare i potenziali fabbisogni di Welfare 
dei dipendenti, come modalità di ascolto


• Avere informazioni per programmare azioni 
di miglioramento nelle singole imprese


• Supporto per sperimentare nuove 
azioni_servizi di Welfare Aziendale-
Territoriale nella Rete Welfare Aziendale



Modalità di lavoro 

• Tempo: circa 1 mese (Aprile 2018) 

• 7 ambiti di Welfare Aziendale indagati 
(50 strumenti/soluzioni) 

• 2 “temi” di indagine:  
- Pratiche di Welfare Aziendale in corso e obiettivi futuri 

- Fabbisogni di Welfare Aziendale dei dipendenti 


• 2 Questionari di rilevazione online 
- 1 Questionario rivolto ai Responsabili Risorse Umane

- 1 Questionario rivolto ai Dipendenti


• Analisi ed elaborazione dati 
- Analisi dati aggregati

- Estrapolazione dati di singola organizzazione
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7 ambiti di Welfare Aziendale indagati 
(50 strumenti/soluzioni)

Convenzioni e Sconti 
Cost-Saving

Servizi Salva-Tempo  
Time Saving

Conciliazione vita-
lavoro 

Smart Working

Previdenza e 
Sanità

Servizi alla Persona 
People Care

Sviluppo delle 
competenze dei 

dipendenti 

Welfare territoriale da 
parte dell’impresa
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Risultati in sintesi
Per le aziende partecipanti  

• Conoscenza del livello di 
Welfare in corso nelle singole 
aziende e confronto con altre 
imprese del territorio


• Anticipazione dei bisogni per  
programmare meglio soluzioni 
migliorative di Benessere 

• Sperimentazione modalità di 
ascolto dei dipendenti 

• Assessment Report aziendale 
contenente la rilevazione dei  
fabbisogni di Welfare dei 
dipendenti

Generali  

• 50 imprese di varie dimensioni 

• 13 settori produttivi 

• 472 dipendenti partecipanti


• Informazioni aggiornate sullo stato 
del Welfare Aziendale in un 
campione di imprese modenesi e 
sulle tipologie di bisogni dei 
dipendenti


• Indicazioni sui trend di sviluppo / 
evoluzione del Welfare nelle aziende 
coinvolte 


• Valutazione dell’allineamento delle 
azioni delle imprese rispetto ai 
fabbisogni dei lavoratori
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Pratiche di Welfare 
Aziendale  
in corso nelle 
imprese di Modena 
Iniziative e priorità 
per il futuro 

Il punto di vista dei 
Responsabili Risorse 
Umane

Parte 1 Parte 2

Fabbisogni di servizi  
di Welfare Aziendale-
Territoriale  
da parte dei dipendenti  

Il punto di vista dei dipendenti 
delle aziende
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Fabbisogni di servizi  
di Welfare Aziendale-Territoriale  
da parte dei dipendenti  

Il punto di vista dei dipendenti delle aziende

Parte 2
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Rilevazione fabbisogni dei dipendenti  
di Servizi di Welfare Aziendale 



Informazioni sul campione 

Aziende di appartenenza

1. Aliante

2. AON

3. Banca San Felice

4. Cantine Riunite & CIV

5. Cipa Gres

6. CNA

7. Coro

8. CSI

9. Edilteco 

10.Emilbanca

11.Florim

12.Forgia del Frignano

13.Ge.Pa.


14.Gruppo Fini

15.KF

16.Laminam

17.Lumaca

18.Mediamo

19.Saint Gobain

20.Suincom

21.Tec Eurolab

22.Tellure Rota

23.Torrecid

24.Transmec Group

25.Ypsilon srl
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Informazioni sul campione 

Fascia di età

Più di 50 anni

35 - 50 anni

20 - 35 anni

Meno di 20 anni

0%
22%

51%

26%
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Campione 

Genere

Donne

Uomini40%

60%
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Campione 

Ruolo

Dirigente
Quadro

Impiegato

Operaio

6%

77%

14%

3%
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Campione 

Fascia di età

Tempo Determinato

Tempo indeterminato

93%

7%
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Suddivisione dei fabbisogni per Ambiti di Welfare Aziendale 

93%

Convenzioni e Sconti 
Cost-Saving

Servizi Salva-Tempo  
Time Saving

Conciliazione vita-
lavoro 

Smart Working

Previdenza e 
Sanità

Servizi alla Persona 
People Care

Sviluppo delle 
competenze dei 

dipendenti 

Welfare territoriale da 
parte dell’impresa

343 
(73%)

346 
(73%)

358 
(76%)

314 
(66%)

292 
(62%)

333 
(71%)

402 
(85%)
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Convenzioni e Sconti

93%

7%

Esercizi commerciali
Cultura-viaggi

Sport-Tempo libero
Spese Asili nido

Corsi formazione
Libri di testo

Ticket restaurant 
Lavori domestici

Prodotti assicurativi / bancari
Manutenzione auto
Trasporto pubblico

Borse di studio
Consulenza legale, fiscale
Alloggi a prezzi agevolati

Supporto prestiti
Altro

0% 10% 20% 30% 40%

2%
6%

11%
12%
13%
13%
13%

20%
25%

28%
30%

35%
35%

36%
38%

40%

85% (402)
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Servizi Salva-Tempo - Time Saving

93%

7%

Consegna pacchi in azienda

Mensa aziendale

Disbrigo pratiche personali

Sportello medico

Lavanderia, stireria, tintoria

Spazio cucina / vending

Spesa pronta in azienda

Car-pooling aziendale

Altro 

0% 10% 20% 30% 40%

2%

17%

25%

26%

27%

28%

28%

31%

38%

71% (333)

1ª Survey conoscitiva 2018

Fabbisogni di Servizi di Welfare Aziendale  
Il punto di vista dei Dipendenti 



Conciliazione vita-lavoro e Smart Working

93%

7%
Flessibilità orari  
oltre contratto

Smart Working / lavoro agile

Altro

0% 17,5% 35% 52,5% 70%

3%

61%

66%

73% (343)
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Previdenza e Sanità

93%

7%

Convenzioni prestazioni sanitarie

Polizze sanitarie integrative

Polizze pensione integrativa

Contributi previdenza complementare

Altro

0% 17,5% 35% 52,5% 70%

1%

32%

33%

35%

65%

73% (346)
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Servizi alla Persona - People Care

93%

7%

Palestra, spazi benessere
Cura anziani a domicilio

Centri estivi
Eventi pro-salute

Permessi aggiuntivi maternità
Programmi pro-salute dipendenti

Spazio relax interno
Supporto Dopo Scuola

Baby sitting a domicilio
Servizi pediatrici

Servizi a non autosufficienti
Supporto studenti all'estero

Altro
0% 10% 20% 30% 40%

1%

10%

16%

18%

20%

20%

20%

20%

22%

30%

30%

33%

38%

76% (358)
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Sviluppo delle competenze dei dipendenti 

93%

7%
Formazione oltre obblighi

Borse di specializzazione

Congedi formativi

Biblioteca aziendale

Altro

0% 22,5% 45% 67,5% 90%

1%

14%

21%

26%

83%

66% (314)
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Welfare territoriale da parte dell’impresa

93%

7%

Eventi ricreativi / culturali

Acquisto beni per la Comunità

Supporto a Volontariato

Giornata Volontariato d’impresa

Inserimento disabili oltre obblighi

Mobilità ciclabile

Altro

0% 10% 20% 30% 40%

0%

21%

24%

27%

35%

36%

39%

62% (292)
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Come valuti l’offerta di servizi esistenti?

Convenzioni e sconti (Cost Saving)

0%

20%

40%

60%

Scarsa Sufficiente Discreta Buona

10%

19%

34%37%
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Come giudichi l’andamento delle iniziative nel tempo?

In peggioramento

In miglioramento

Stabili50%

38%

12%
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Se esiste un piattaforma di servizi da scegliere on-line, come valuti questo servizio?

Scarso

Sufficiente Discreto

Buono

10%

7%

70%30%

7%

6%

Non è presente una piattaformaÈ presente una 
piattaforma

1ª Survey conoscitiva 2018

Fabbisogni di Servizi di Welfare Aziendale  
Il punto di vista dei Dipendenti 



Cosa potrebbe fare la tua azienda in generale per migliorare?

0%

18%

35%

53%

70%

4%

29%

48%

63%

Ampliare il 
numero di 

servizi

Far 
conoscere di 
più i servizi

Migliorare la 
qualità dei 

servizi offerti

Altro
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Saresti d’accordo nel ricevere un eventuale aumento retributivo  
o premio di produttività sotto forma di servizi di Welfare?

0%

18%

35%

53%

70%

3%

29%

68%

Sì, sono 
potenzialmente 

d’accordo

No, preferisco 
ricevere il 
premio in 

denaro

Altro
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Dedicheresti tuo tempo e competenze, a titolo volontario, per partecipare  
ad iniziative promosse dalla tua azienda a favore della comunità?

Altro

No

Sì

28%

65%

7%
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Metteresti a disposizione alcune delle tue competenze per la comunità? 
(in ottica di Community Engagement)

93%

7%

Recupero scolastico
Culinarie
Sportive

Linguistiche
Informatiche

Scrittura
Bricolage
Artistiche

Musicali
Meccaniche

Grafiche
Pittura

0% 12,5% 25% 37,5% 50%

5%

6%

9%

10%

10%

14%

15%

21%

22%

35%

39%

43%
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15 soluzioni di Welfare Aziendale prioritarie per i dipendenti
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0% 20% 40% 60%

23%
25%
25%
26%
27%

29%
30%
30%
31%
32%

34%
45%

48%
48%

55%Formazione oltre gli obblighi
Flessibilità orari

Convenzioni prestazioni sanitarie
Smart Working

Convenzioni esercizi commerciali
Sconti cultura-viaggi

Convenzioni sport tempo libero
Spese asili nido

Sconti su Corsi formazione
Palestra, spazi benessere

Consegna pacchi in azienda
Polizze Sanitarie integrative

Acquisto Libri di testo
Cura anziani a domicilio

Centri estivi



Convenzioni e Sconti 
Cost-Saving

Servizi Salva-Tempo  
Time Saving

Conciliazione vita-
lavoro 

Smart Working

Previdenza e 
Sanità

Servizi alla Persona 
People Care

Sviluppo delle 
competenze dei 

dipendenti 

Welfare territoriale da 
parte dell’impresa

60% 
(30) 38% 

(19)

28% 
(14)

62%  
(31) 34% 

(17)

52% 
(26)

68% 
(34)

Azioni di Welfare Aziendale in corso  
Pratiche e aree di Welfare Aziendale nelle imprese -  
Sintesi 2° parte Indagine
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Il punto di vista dei Responsabili Risorse Umane 



Bisogni e Servizi prioritari di Welfare Aziendale 
Pratiche in corso nelle aziende vs. priorità dipendenti
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Formazione oltre gli obblighi

Flessibilità orari

Convenzioni prestazioni sanitarie

Smart Working

Convenzioni esercizi commerciali

Sconti cultura-viaggi

Convenzioni sport tempo libero

Spese asili nido

Sconti su Corsi formazione

Palestra, spazi benessere

Consegna pacchi in azienda

Polizze Sanitarie integrative

Acquisto Libri di testo

Cura anziani a domicilio

Centri estivi
0% 20% 40% 60%

6%
23%

2% 25%
16% 25%

12%
26%

4%
27%

14% 29%
24%

30%
8%

30%
34%

31%
8%

32%
26% 34%
26% 45%

20%
48%

56%
48%

58%
55%



Bisogni e Servizi prioritari di Welfare Aziendale 
Pratiche in corso nelle aziende vs. priorità dipendenti

1ª Survey conoscitiva 2018

Fabbisogni di Servizi di Welfare Aziendale  
Il punto di vista dei Dipendenti 

Fabbisogni dei dipendenti

0%

20%

40%

60%

20% 30% 40% 50% 60%

R² = 0,6338
Formazione oltre gli 
obblighiFlessibilità 

orari

Convenzioni prestazioni sanitarie

Smart working
Convenzioni 
esercizi 
commerciali

Sconti cultura-viaggi

Palestra, spazi benessere

Convenzioni sport - tempo libero

Consegna pacchi in 
azienda

Polizze sanitarie 
integrativePr

at
ic

he
 in

 c
or

so
 a

zi
en

de

Centri estivi

Acquisto Libri di testo

Spese asili nido

Sconti su Corsi 
formazione

Cura anziani a domicilio



Convenzioni e Sconti 
Cost-Saving

Servizi Salva-Tempo  
Time Saving

Conciliazione vita-
lavoro 

Smart Working

Previdenza e 
Sanità

Servizi alla Persona 
People Care

Sviluppo delle 
competenze dei 

dipendenti 

Welfare territoriale da 
parte dell’impresa

38% 
(19)

48% 
(24)

60%  
(30)

52% 
(26)

52% 
(26)

56%  
(28)

64% 
(32)

Azioni di Welfare Aziendale prioritarie per il futuro 
Sintesi priorità future da parte delle imprese 
2° parte Indagine 
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Bisogni e Servizi prioritari di Welfare Aziendale 
15 Servizi prioritari per le aziende in ottica futura
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0% 17% 33% 50%

18%
18%

22%
22%
22%
22%

24%
24%

26%
26%
26%

28%
28%
28%

48%Formazione oltre gli obblighi
Smart working

Baby sitting a domicilio
Programmi pro salute

Flessibilità orari
Eventi culturali pro salute

Eventi culturali per la Comunità
Sconti corsi formazione

Convenzioni prestazioni sanitarie
Polizze sanitarie integrative

Cura anziani
Palestra

Centri estivi
Contributi previdenza complem.

Disbrigo pratiche 



Bisogni e Servizi prioritari di Welfare Aziendale 
Priorità future delle aziende vs. fabbisogni dipendenti
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Formazione oltre gli obblighi

Flessibilità orari

Convenzioni prestazioni sanitarie

Smart Working

Convenzioni esercizi commerciali

Sconti cultura-viaggi

Convenzioni sport tempo libero

Spese asili nido

Sconti su Corsi formazione

Palestra, spazi benessere

Consegna pacchi in azienda

Polizze Sanitarie integrative

Acquisto Libri di testo

Cura anziani a domicilio

Centri estivi
0% 20% 40% 60%

22%
30%

22%25%
24%25%

18%
26%

18%
27%

16% 29%
26%

30%
22%

30%
14%

31%
18%

32%
18% 34%

26% 45%
24%

48%
28%

48%
48%

55%



Bisogni e Servizi prioritari di Welfare Aziendale 
Priorità future delle aziende vs. fabbisogni dipendenti
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Bisogni e Servizi prioritari di Welfare Aziendale 
Pratiche in corso nelle aziende vs. priorità future delle aziende

Formazione oltre gli obblighi

Flessibilità orari

Convenzioni prestazioni sanitarie

Smart working

Convenzioni esercizi commerciali

Sconti cultura-viaggi

Consegna pacchi in azienda

Palestra, spazi benessere

Eventi culturali per la Comunità

Convenzioni sport - tempo libero

Acquisto beni per la comunità

Spese asili nido

Sconti su Corsi formazione

Cura anziani a domicilio

Centri estivi
0% 20% 40% 60%

22%6%
22%

2%
24%

16%
18%12%
18%4%

16%14%
26%24%
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14%
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24%20%
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Grazie per l’attenzione  

Contatti 
manicardi@focus-lab.it


Coordinamento tecnico Rete Welfare Aziendale-Territoriale Modena


Sito web Rete Welfare Aziendale Modena 
www.comune.modena.it/welfare/welfare-aziendale


Assessorato Welfare e coesione sociale, Sanità, Integrazione e cittadinanza


CNA	Modena,	Confesercenti	Modena

con l’adesione di:

mailto:manicardi@focus-lab.it
http://www.comune.modena.it/welfare/welfare-aziendale

